



五邑鄉情

國際日報 合編 廣肇會館



吳曉暉調研端午假期文旅工作： 增加高品質文旅產品供給 共享高質量文化成果

江門日報訊（記者/陳敏銳）粽香四溢，百舟競渡。6月22日是中國傳統節日端午節，當天上午，市長吳曉暉到開平市開展文旅工作調研，強調要深入學習領會習近平總書記關於文化和旅游工作的重要論述，增加高品質文旅產品供給，着力打造具有本土特色的文化活動品牌，讓人民群眾共享高質量文化成果。

“嘉士利杯”2023年開平市龍舟邀請賽在開平市潭江河道舉辦，活動現場，來自開

平各鎮（街）的12支傳統龍舟隊以及12支參賽龍舟隊乘風逐浪、擊水奮楫，一艘艘龍舟如同離弦之箭，參賽隊員們配合默契奮力下腰、提槳破水，給市民群眾帶來了一場精彩的端午民俗文化盛宴。

吳曉暉與市民一同觀看比賽，感受濃鬱的端午文化。她指出，賽龍舟是端午節最重要的民俗活動之一，也是深受人們喜愛的水上競技活動，集中體現了團結拼搏、同舟共濟的實幹精神。開平市要利用好獨特的自然

環境優勢以及僑資源優勢，不斷總結經驗、自我提升，深挖非遺文化內涵，做優做強“開平優品”，豐富文創產品，打造特色龍舟文化品牌，積極謀劃舉辦全國龍舟邀請賽，提升品牌影響力和城市知名度。

吳曉暉強調，各級各部門要堅定文化自信，高度重視中華優秀傳統文化的繼承和弘揚工作，深入挖掘中華優秀傳統文化蘊含的思想觀念、人文精神、道德規範，結合時代要求繼承創新。要創新文旅業態，豐富文創

等產品供給，強化服務保障，推動文旅深度融合發展，全力滿足市民游客需求，讓我們的文旅“熱”起來、人氣“旺”起來、消費“火”起來。要壓緊壓實各方責任，落實落細各項防範措施，確保各項活動安全有序平穩進行，讓廣大市民群眾度過一個平安祥和歡樂的端午假期。

市領導湯惠紅參加活動。

第七屆“創客廣東”江門市中小企業創新創業大賽落幕

江門日報訊（記者/皇智堯 通訊員/江企聯）6月20日，第七屆“創客廣東”江門市中小企業創新創業大賽決賽暨頒獎典禮在粵灣雲谷智慧產業園舉行，企業組和創客組一等獎分別由《航空陶瓷汽缸的應用及產業化》和《晉昇科技——引領國內農村污水水質在線監測創新發展》項目斬獲。賽事收官後，16個優秀項目將代表我市參加廣東省復賽。

“創客廣東”大賽是省工信廳、省財政廳共同着力打造的“雙創”品牌活動。據悉，此次是“創客廣東”大賽第4次在江門舉辦，累計吸引近500個優秀創新項目參賽，為江門發掘了很多創新“潛力股”和創業“績優

生”。

此次大賽於4月啓動，共收到報名項目100個，涵蓋新一代信息技術、智能家電、新材料、半導體與集成電路、智能制造、機器人、生物醫藥與健康、新能源等8個參賽領域。

航空陶瓷汽缸、國產化高精度智能安全制證設備、恒溫智能淋浴裝置……決賽現場，企業組、創客組參賽項目以路演方式進行PK。經過激烈角逐，最終企業組和創客組分別評選出一等獎1名、二等獎2名、三等獎3名。接下來，將會推薦10個企業組項目、6個創客組項目代表江門參加廣東省復賽。

海內外鄉親線上線下觀看龍舟比賽 僑鄉刮起“最炫民俗風”

時光輪轉千年，古老的端午習俗愈來愈煥發新的光彩。在五邑僑鄉，龍舟比賽成爲端午節“最炫民俗風”，吸引着海內外鄉親線上線下觀看。

22日，開平市龍舟邀請賽在潭江河道舉行，除了岸邊站滿圍觀群眾外，比賽還通過電視直播和網絡線上直播的方式傳到世界各地，讓更多華僑華人了解到中國傳統文化和民俗。

巴拿馬江門五邑青年會創會會長溫國偉對家鄉的龍舟比賽尤爲關注，他說：“在讀書時我們也會去看龍舟比賽，那時候最令我感動的是選手們同心協力，向同一個方向奮進的拼搏精神。龍舟比賽可以增強我們的民族和文化認同感，體現同根同源、同宗同祖的深情，共同傳揚中華優秀傳統文化。”

在馬來西亞廣肇聯合總會顧問、新加坡司徒網絡創辦人司徒保權看來，龍舟比賽承載着鄉情和民心，讓人們感受到鄉土的溫暖和家鄉的力量。

“賽龍舟，搖出吉祥如意、順水長流；掛艾葉，寓意吉祥平安、健康常在；嘗新粽，吃出團圓美滿、幸福永久。”

在鶴山市“龍騰三夾·鶴舞昆侖”龍舟賽場上，智利智京中華會館、塞浦路斯廣東商

會、香港鶴山同鄉會、香港鶴山昆聯同鄉會、香港鶴山各界聯合會、香港建造業工人關愛協會、澳門鶴山同鄉會共300多人回鄉參加這一民俗盛事。這群特意返鄉觀看龍舟賽的海外僑胞、港澳同胞，揮舞着五星紅旗，爲運動健兒加油，展現了他們對家鄉的深情。“這次回來現場觀看龍舟賽，我真的很高興很激動，回到家鄉看到這麼多鄉親倍感親切，熱鬧的賽事場面讓我充分感受到家鄉的活力。”智利智京中華會館主席李紅光表示。

今年，因疫情原因停辦的龍舟賽事重新回到了江海區禮樂街道，讓遠離家鄉的人們再次感受到了家鄉的傳統文化和濃厚鄉情。

香港同胞胡鐘富10天前就請假從香港返鄉參加訓練，希望在今年家鄉的龍舟賽上比出好成績。“我自小在禮樂長大，小時候大人就抱着我劃龍舟，長大後我每次都回來參賽，這項團體運動充滿激情與力量，又富有感染力，加上村民都在沿河兩岸觀看，互動助威，非常熱鬧。”

胡鐘富說，今年不僅自己回來了，還帶上了一家，讓全家人一起感受端午節的熱鬧氛圍。

（林立竣 江僑聯）



風吹稻浪 夏收正忙

位于江門臺山市都斛鎮的臺山中國農業公園有着“廣東第一田”美譽，連日來，這裏處處可見收割機在禾稻稻浪間忙碌着搶收稻穀，濃濃的稻香撲面而來。都斛鎮莘村黨總支書記李勝業告訴記者，今年早造插秧早收穫也早，由于近期雨水較多，所以要抓緊有利天氣搶

收。臺山是中國優質絲苗米之鄉，“廣東第一田”以象牙香占爲主打品種，目前每畝產量400公斤至500公斤，部分片區畝產可達600公斤。如果陽光充足，“廣東第一田”核心區連片1066.66公頃水稻可在15天內收割完。

江門日報記者 周華東 攝影報道



禮樂龍舟文化“圈粉”外國友人 俄羅斯小伙李克斯在江門體驗扒龍舟

“外國人邂逅江門非遺”全媒體報道，通過外國人的視角和理解，展現



俄羅斯小伙李克斯在江門扒龍舟，感受禮樂龍舟文化。

和村民一起爲“巨龍出水”而歡呼。昨日，他第一次坐上禮樂龍舟，驚訝地發現這條“巨龍”雖然有點狹窄，卻能容納71個人。同船的“扒丁”個個精力充沛、興奮不已。扒龍舟過程中，李克斯和大伙一起喊“一、二、三，扯離距！”吶喊聲讓整個龍舟隊聲勢更加雄壯。李克斯感慨道，他自己扒了大概30分鐘就感到疲憊了，但村民却堅毅堅持扒上一整天，真令人難以置信。通過親身體驗，他認識到“要想扒好龍舟，不是一件容易的事

情，“除了需要長時間的訓練，還需要團隊的凝聚力和強烈的節奏感。這正體現了禮樂龍舟‘愛國愛鄉、團結拼搏、和諧進取’爲精神內核”。

通過參與扒龍舟活動，李克斯對禮樂龍舟文化越來越熟悉。這一文化具有300多年的歷史，現存桃果紅、灰藍槳、九社、黃槳、紅槳、天字號、七星、白槳等8條傳統大龍舟，并于2007年成功入選省級非物質文化遺產名錄。在李克斯看來，禮樂龍舟文化通過龍舟升水、龍舟

競渡、龍舟飯這一系列傳統禮儀的展示，將其傳承給下一代，正如許多中國傳統文化一樣，禮樂龍舟文化給後人講述了起源和發展的故事，讓這一文化代代相傳。

在禮樂龍舟文化中，扒完龍舟之後，人們還會一起享用龍舟飯，這樣儀式感才算“拉滿”。正如俗話說的：“龍船得勝還港，就廣召親朋燕飲。”

22日傍晚，五四村村民邀請李克斯和他們一起享用龍舟飯，品嚐地道的中國味道。在龍舟飯上，他最終品嚐到了燒豬金黃的烤皮和鮮嫩的肉質，層次感豐富，回味無窮。在飯桌上，他與“扒丁”們舉杯歡慶，“一、二、三，扯離距”的歡呼聲多次響徹在河道旁的竹棚裏，歡樂的氛圍瀰漫其中。

今年端午節，李克斯不僅親身體驗了禮樂龍舟的速度與激情，還了解到了禮樂龍舟的非遺故事。他拍了許多照片，準備回去與更多的外國朋友分享，讓他們感受中國節日的氛圍。在他的鏡頭下，禮樂龍舟以熱鬧非凡、歡樂有度的方式展現出來。

（江門市宣傳部供稿）